

柴米油盐生活味

柴

■乐清日报全媒体中心记者 赵宇统 文/摄

乐清的村头巷尾，大概是这座城市最有烟火气的地方，每家每户都藏着柴米油盐的平淡琐碎，却又有柴米油盐的恬淡温馨。本期，让我们走进乐清的村头巷尾，从中寻找老爸老妈与柴米油盐相关的温暖时光。



吴艳锦和他的员工。

“老张来我们这有十几年了，送了十几年的燃气，和邻里街坊的都成了朋友，他跟大伙一样，都把这里当作了家。”吴艳锦是翁垟街道东盐燃气便民服务点的负责人，在她眼里，燃气配送是她的一项事业，服务点是她和员工们一起工作的一个家。她口中所说的老张，是燃气配送站送气工河南人张文献，他今年58岁，跟着吴艳锦一干就是十几年。而这个服务点里的老员工几乎都像老张一样在送气岗位上干了多年。

小小服务点，人情味十足。“我们在送气的同时，会检查一下用户灶具卡口、阀门、胶管之类的零部件，确保用户的用气安全。在遇到这些部件老化损坏影响安全的时候，我们会跟用户提出要求更换，但总有人不领情。不管别人怎么说，吴总对于一些真正困难的老人，还是会让我们代为免费更换。”张文献说。

政府非常重视燃气安全生产，有关部门经常督促企业做好安全生产工作，确保燃气的安全使用。在吴艳锦的燃气配送工作群中，记者看到一名住户家中的燃气灶因摆放位置不正确而受到了大家的关注。在翁垟这个配送站，每次为客户换好燃气，送气工都会将

燃起万家饭菜香

燃气周边的环境，燃气阀门、胶管等重点因素拍摄上传，记录存档，而且，每家住户每年都会接受燃气公司的安全检查。但在张文献看来，吴艳锦是真正将燃气安全做到了骨子里，她要求每名员工每次出勤，都要检查用户的燃气安全情况，发现的安全隐患问题都要告知用户，并要求用户整改到位。因为她认为燃气安全非常重要，事无巨细的检查才能万无一失。

“前几个月，我青田的一位朋友喊我过去吃饭，并向我诉苦说家里燃气好像有点问题，总有股味道，后来我检查发现是胶管老化。”吴艳锦说。在她的车后备箱，常备的不是购物袋和高跟鞋，而是卡扣、胶管和阀门。在帮助朋友家换好燃气这些零部件之后，她又义务将朋友隔壁的老人们家中的零件一一换好。“其实对我们来说，这些都是小东西，但是就是这些小东西往往不被人注意，最终影响安全。”吴艳锦说。

在他们的交谈中，记者得知老张过几天要放假回河南老家休息了。“过年没放假回不去，只能平时不忙给补假。”吴艳锦说。老张每年4月份、10月份都会回到河南老家休息半个月再回来，而不在的这段时

间，吴艳锦常常会顶替他的位置，老板成为了一名送气工。“老板对我们都很好，平时有时间还会下厨做饭招待大家，大家的生日她也都记得。”另一名送气工说。

听着员工们的点赞，吴艳锦满脸温柔笑意，她对记者说，送气其实是一项很辛苦的工作，越是大家休息在家的时间，送气工就越忙。在她的印象中，自从从事燃气配送以来，每年大年三十的燃气配送站就没休息过，员工们都坚持着轮岗值班。因为在这种大节日中，他们既要保证能够将燃气及时送到用户手中，又要确保节日期间燃气配送站的安全。

“我们接到电话最多的时间就是饭点，最常听到的一句话就是‘我菜烧到一半了，你们快点送过来’，而且往往这句说完后，会伴随着几分钟的一个催促电话，送到了之后往往还会受到埋怨。”吴艳锦无奈地说，其实每次接到送气的电话，送气工都会立即准备，马不停蹄地送气出门。采访的最后，她对记者说，她希望大家能够对送气工多一些理解，也对燃气安全多一分关注。

米



何存粮正在插秧。

“方向往左打！然后猛踩油门就出来了！哎呀，怎么会踩不出来，要配合好啊！”正是春耕农忙时节，在翁垟北山前村的水田边，51岁的何存粮正在马路上开着拖拉机，一边拉着田里的插秧机，一边大声指挥农机手将插秧机开出泥坑。然而费了半天劲，最终还是他亲自上阵，三下五除二地将插秧机开了出来。

“种水稻今年是第七年了，目前有将近700亩的田在种，最近是插秧的时间，所以每天都在农田里。”开着从泥坑里脱险的插秧机又种了一排的秧苗，何存粮这才稳稳地将插秧机停在了田埂边，接受记者的采访。作为一名农民，他玩转稻田，七年时间

从稻田到千家餐桌

从200亩，种到最高峰的上千亩。

“亩产好的时候上千斤，差的时候七八百斤，平时就是上着各种培训课程，边学边干。下周市里种子站的专家要来上课，我要去听听。”何存粮一边介绍，一边收拾着秧苗说。他打趣着自己大字不识，就靠实地学习考察，甚至还跟随着考察团去宁波学习水稻种植。从第一年的200亩地种植失败，到第二年的重振旗鼓，到现在的熟门熟路，何存粮用勤奋学习赢得了稻田的回馈。“现在还算能转得动，下一季的水稻，那就是真的忙了。”何存粮说。早稻只需犁田播种插秧，而晚稻则多了一个收割的步骤，从白天干到深夜都是常态。

在农田的一侧，是何存粮的存粮水稻合作社，规整高耸的厂房上，“存粮水稻合作社”几个烫金大字挂在顶端。“刚开始的时候，我们就一个茅草棚，顶上盖了铁皮。”何存粮呵呵地笑着、讲述着。现在在何存粮的合作社里，从播种到收割乃至最后的烘干储存，都有专业的机械设备提供支持，每到农忙时节，这些农机就会活跃在翁垟街道各个村社。

“今年有个小目标，冲一下乐清市水稻亩产年度的最高。”何存粮满手泥污，指着插秧机上的秧苗对记者说。今年他家的秧苗长得又大又齐整，还受过乐清市农业农村局专家的表扬，这让他对今年的收成有了极大的信心。

油



林良将和油菜籽。

在南塘镇珠山村内，林良将的榨油厂可谓远近闻名。每到油菜籽收割时，这里的机器就会开始连日轰鸣，为周边村社的老百姓提供榨油服务。

在榨油这个行业，林良将已经做了15年，到珠山村只要随便一问村民，大家都知道林良将家的榨油坊。林良将最初买下第一台榨油机也是因为自己家里和村民们有榨油的需要，而这榨油机随着时间流逝逐渐老化，今年为了能满足更快的榨油需求，他又花了8万元，买下了一台崭新的榨油机。“前几天刚刚试过机了，很好用！”林良将说。

碾出春天的厚味

“来我们这榨油，是不用钱的，只要把榨油剩下的渣留下就行。”林良将面对记者的采访，放下了手中忙碌着的木工活。在这个用钱衡量价值的时代，林良将榨油坊依旧保持着以物易物的传统模式。

“油渣对于铁皮石斛来说是很好的肥料，对香瓜也是，今年香瓜收成就很好。”林良将说。榨油是一个季节性的行当，榨好一季的油，榨油机就要封存了。平时，林良将种了十几亩水稻和几亩地的香瓜，一些榨油剩下的油渣被他用于自家香瓜地的施肥作业。剩下来的，他会出售给铁皮石斛的种植户。

“榨油我认为最好的还是油菜籽，花生也能榨油，但是发霉的花生容易影响油质。”林良将说。因为油菜籽的季节性，周边每年收割好的油菜籽总会第一时间送到这里来压榨，得到的菜油品质也更为优良。

再过几天就要到油菜籽的收割时节了，届时林家油坊又要迎来一年一度的热闹景象，林良将的一季忙碌也要正式开始。那滴滴晶莹的菜油将从林家油坊的新机器中滑落而出，饱含着农户们的春季辛勤劳作的浓香，滋润他们一整年的脾胃。

盐



倪海平正在晒盐。

“欢迎小朋友们来参观啊！都慢点走，小心点啊。”在疏港公路南塘镇路边，乐清市的最后一块盐田内，58岁的老盐户倪海平一边扫着海水，一边笑着欢迎幼儿园的小朋友来参观盐田。倪海平说，现在来参观的学生还是比较少的，在每年的6、7、8三个月里，盐田出产量最高的时候，学生络绎不绝，最多的一天能达到上百人。

南塘的这块盐田始建于上世纪50年代，现面积80多亩，共有20多户盐户在这里进行晒盐作业。“别的事情不好做，还是晒盐好。”倪海平说。在做盐户之前，20多岁的倪海平曾下海经营服装，但生意一般，所以随后回到家乡包下盐田做起了盐户。

“不像出门打工时那样看老板的脸色，早一点晚一点，都随自己，只要把盐晒好就行。”倪海平虽是这么说，但晒盐依旧是一项辛苦的行当。晒海盐所用

晒过半世纪的暖阳

的海水，抽自底层，一直到25度以上才会结晶，所以每天下午烈日当空的时候，都是盐户们最忙碌的时候。

“每块盐田的颜色不一样，是因为有不同的功能，从一号滩到三号滩，逐层的沉淀去除了海水中的杂质，最终在结晶池中结晶。”倪海平带着记者来到结晶池旁，池子里盐花已经一片片生成，清透的水质配上雪白的盐花，十分梦幻。

“晒盐也不分晴雨天，晴天晒盐，雨天盖棚，也是全年无休，像我们这里的盐田，每亩平均每年能产二万斤的海盐，80多亩盐田，200多万斤盐是没问题的。”倪海平说。在谈起自己晒的海盐的时候，倪海平还是充满了自豪，纯净的雪白色正是高品质海盐的特征之一。他说，因为这片盐田出产海盐的品质好，周边许多乡镇（街道）的居民都会特意驱车前来购买，还有一些台州的客人也会过来购买，有一些出

门在外的乐清人还会在出门前来这里买一些海盐带到他乡。“在我看来，海盐比矿盐好多了，因为海盐里面有许多矿盐没有的成分，也有一种独特的味道。”倪海平说。

为了更好地展示盐田的工作，倪海平带着记者走到盐田的尽头，从窝棚中取出了自己晒盐的工具，一一向记者介绍起来。“这件榔头一样是用来捶地的，晒盐需要平坦的地面；这件铲子是用来铲盐花的；这个扫帚是用来扫海水的……”倪海平详细介绍着。也许是因为经常接待参观的缘故，他介绍工具的作用时，如数家珍，娓娓道来。

“乐清以前的盐田还是很多的，现在只剩南塘这里了。”倪海平惋惜道。时过境迁，即便超市货架上的盐种类越来越多，但南塘盐户们，依旧一年又一年地在这片盐田上，晒制着过往，调味着乡愁，贮存着乐清人的咸味记忆。



柴 米 油 盐

扫一扫 看视频 赵宇统 拍摄 陈瑶璐 制作

